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专题 1 函数的切线问题

秒杀秘籍：第一讲 切线的几何意义

1．导数的几何意义:

函数 )(xf 在点 0x 处的导数的几何意义就是曲线 )(xfy  在点 ))(,( 0 xfx 处的切线的斜率．

注：（   tank f x   ）

切线方程  0 0 0( ) ( )y f x f x x x   的计算:

2．在点 0 0( , )A x y 处的切线方程：  0 0 0( ) ( )y f x f x x x   抓住关键：
0 0

0

( )
( )

y f x
k f x


 

3．过点 1 1( , )A x y 的切线方程：设切点为 0 0( , )P x y ，则斜率 0( )k f x ，过切点的切线方程为：∵过点 1 1( , )A x y ，

∴ 1 0 0 1 0( )( )y y f x x x   然后解出 0x 的值．（ 0x 有几个值，就有几条切线，三次函数多解）

4．定理：令
 
  ln

xf x e

g x x

 



过原点的切线斜率为 1

e

e






；

 
  ln

ax

x
a

h x e

t x

 



过原点的切线斜率为 1

ae

ae






类推：
     
     

,

, 0,

f x h x m

g x t x m





过 ,0

过
的切线斜率分别为

1

1

1

m

m

e

e










（根据平移记忆）和

1

1

1

am

m

ae

ae










（不要求记忆）

考点 1 切线及斜率问题

【例 1】曲线 1xy xe  在点  1 1， 处切线的斜率等于（ ）

A． e2 B． e C． 2 D．1

【解析】        1 1 01 1 2 2x x xf x x e x e x e k f e 
         ， ， C选 ．

【例 2】设点 P 是曲线 3 33
5

y x x   上的任意一点，点 P处切线的倾斜角为 ，则角 的范围是（ ）

A．
20
3
 

  
， B． 20

2 3
          

， ，

C． 2
2 3
  
  

， D．
2

3 3
  
  

，

【解析】   2 2 23 3 tan 3 3 3 tan 3
3

f x x x                ， ， ， （ 为第二象限角）或

0
2
     

， （ 为第一象限角）．
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【例 3】已知函数  f x 是偶函数，定义域为    0 0  ， ， ，且 0x  时，   1
x

xf x
e


 ，则曲线  y f x

在点   1 1f ， 处的切线方程为 ．

【解析】      2 1' , ' 1 , 1 0,x
xf x f f

ee


      曲线  y f x 在点   1, 1f 处的切线方程为  1 1y x
e

  ，

又  f x 是偶函数，曲线  y f x 在点   1, 1f  处的切线方程与曲线  y f x 在点   1, 1f 处的切线方

程故意 y 轴对称，为  1 1y x
e

   ，故答案为  1 1y x
e

   ．

【例 4】设 P是函数  1y x x  图象上异于原点的动点，且该图象在点 P处的切线的倾斜角为 ，则 的

取值范围是 ．

【解析】由题意知
3 1 3 1 3 1tan 2 3
2 2 22 2 2

y x x x
x x x

         0, ,
2 2
         

 ．

【例 5】若 P是函数      1 ln 1f x x x   图象上的动点，点  1, 1A   ，则直线 AP斜率的取值范围为（ ）

A．  1, B．  0,1 C．  1,e e  D．  1,e  

【解析】由题意可得：    ' ln 1 1f x x   ，结合函数的定义域可知，函数在区间
11, 1
e

    
 

上单调递

减，在区间
11 ,
e

    
 

上单调递增，且
1 11 1f
e e

       
 

，绘制函数图象如图所示，当直线与函数图

象相切时直线的斜率取得最小值，设切点坐标为     0 0 0, 1 ln 1x x x  ，该点的斜率为  0ln 1 1k x   ，

切线方程为：        0 0 0 01 ln 1 ln 1 1y x x x x x         ，切线过点  1, 1  ，则：

       0 0 0 01 1 ln 1 ln 1 1 1x x x x           ，解得: 0 0x  ，切线的斜率

 0ln 1 1 1k x    ，综上可得：则直线 AP斜率的取值范围为  1, ．

【例 6】已知函数   3 2f x mx nx  的图象在点  1,2 处的切线恰好与直线3 0x y  平行，若  f x 在区间

 , 1t t  上单调递减，则实数 t的取值范围是 ．

【解析】由题意知   3 2f x mx nx  ，∴   23 2f x mx nx   ．由题意得
 
 

1 2
 

1 3 2 3
f m n
f m n

    
 


  





解得
1

 
3

m
n







，∵   3 23f x x x  ，∴    23 6 3 2f x x x x x    ，

由    3 2 0f x x x    ，得 2 0x   ，所以函数  f x 的单调减区间为  2,0 ．

由题意得  , 1t t   2,0  ，∴
2

 
1 0

t
t
 
 





，解得 2 1t    ．

考点 2 切线条数问题

【例 7】过点  ,A m m 与曲线   lnf x x x 相切的直线有且只有两条，则m的取值范围是（ ）

A．  e， B．  +e ， C． 10
e

 
 
 

， D．  1 +，
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【解析】设切点为  0 0x y， ,   ln 1f x x   ,所以切线方程为:   0 0 0 0ln ln 1y x x x x x    ,代入  ,A m m ,

得   0 0 0 0ln ln 1m x x x m x    ,即这个关于 0x 的方程有两个解．化简方程为 0 0lnx m x ,即 0

0

ln1 x
m x
 ,令

   ln 0xg x x
x

  ,   2

1 ln xg x
x
  ,  g x 在  0 e， 上 单 调 递 增 , 在  e  ， 上 单 调 递

减,   1g e
e

 , x ,   0g x  ，  1 0g  ,所以
1 10
m e

  ,所以m e ．故选 B．

【例 8】已知曲线 x ay e  与 2y x 恰好存在两条公切线，则实数 � 的取值范围是（ ）

A．  2ln 2 2 + ， B．  2ln 2 +， C．  2ln 2 2 ， D．  2ln 2 2 ，

【解析】 2y x 的导数 2 x ay x y e   ， 的导数为 x ay e   ，设与曲线 x ay e  相切的切点为   2m n y x， ，

相切的切点为  s t， ，则有公共切线斜率为 2 m a t ns e
s m

 
 


，又 2 +m at s n e ， ，即有

2 22 s ss
s m





，即为

1
2
ss m   ，即有  2 0

2
sm s

  ，则有 2m ae s  ，即为  2ln 2 0
2

sa s s
   ，恰好存在两条公切线，

即 s有两解，令    2ln 2 0
2

xf x x x
   ，则   1 1

2
f x

x
   ，当 0x  时，    0f x f x  ， 递减，当 0 2x 

时，    0f x f x  ， 递增，即有 2x  处  f x 取得极大值，也为最大值，且为 2ln 2 2 ，由恰好存在两条公

切线可得 y a 与  y f x 有两个交点，结合函数的图象与单调性可得 a的范围是 2ln 2 2a   ，故选 D．

【例 9】过点  A m n， 与曲线   lnf x x x 相切的直线有且只有两条，则实数m的取值范围是（ ）

A． ),( e B． ),( e C． )1,0(
e

D． ),1( 

【解析】设切点为  0 0x y， ，   ln 1f x x   ,所以切线方程为:   0 0 0 0ln ln 1y x x x x x    ，代入  A m n， ，

得   0 0 0 0ln ln 1m x x x m x    ，即这个关于 0x 的方程有两个解．化简方程为 0 0lnm x x ，即 0

0

ln1 x
m x
 ,令

   ln 0xg x x
x

  ,   2

1 ln xg x
x
  ,  g x 在  0 , e 上单调递增,在  ,e   上单调递减,   1g e

e
 , x ，

  0g x  ，  1 0g  ，所以
1 10
m e

  ，所以m e ．

【例 10】设函数 23 3)( xxxf  ，若过点 ),2( n 可作三条直线与曲线 )(xfy  相切，则实数 n的取值范围是

（ ）

A． )4,5(  B． )0,5( C． )0,4( D． ]3,5( 

【解析】法一：   3 23f x x x  ,则   23 6f x x x   ，设切点为  3 2
0 0 0, 3x x x ,则   2

0 0 03 6f x x x   ．∴过

切 点 处 的 切 线 方 程 为   3 2 2
0 0 0 0 03 3 6y x x x x x x     ， 把 点  2 n， 代 入 得 ：

  3 2 2
0 0 0 0 03 3 6 2n x x x x x     ．整理得： 3 2

0 0 02 9 12 0x x x n    ．若过点  2 n， 可作三条直线与曲线
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 y f x 相切,则方程 3 2
0 0 02 9 12 0x x x n    有三个不同根（左图）令   3 22 9 12g x x x x   ，则

     26 18 12 6 1 2g x x x x x       ，∴当    1 2 +x   ， ， 时,   0g x  ；当  1 2x ， 时,   0g x  ，

∴  g x 的单调增区间为  1， 和  2 +， ；单调减区间为  1 2， ．∴当 1x  时,  g x 有极大值为  1 5g  ；

当 2x  时,  g x 有极小值为  2 4g  ．由 4 5n   ，得 5 4n    ．∴实数 n 的取值范围是  5 4 ， ．故

选 A．

法二：   3 23f x x x  关于点  1, 2 中心对称，    23 6 1 3f x x x f      ，在对称中心的切线方程为

3 1, 2 5y x x y     时， ，  2 4f  
，
故当点  2,n 位于区域Ⅰ，有三条切线时， 5 4n    ．（如右图）

考点 3 零点、交点、极值点问题

【例 11】若函数   2xf x ae x a   有两个零点，则实数 a的取值范围是（ ）

A．
1,
e

  
 

B． 10,
e

 
 
 

C．  0， D．  0 +，

【解析】法一：∵   2xf x ae x a   ，∴   1xf x ae   ．

①当 0a  时，   0f x  恒成立，故函数  f x 在 R上单调，不可能有两个零点；

②当 0a  时，令   0f x  ，得
1lnx
a

 ，函数在
1ln
a

  
 
- ， 上单调递减，在

1ln +
a

  
 

， ,上单调递增，所

以  f x 的最小值为
1 1ln 1 ln 2 1 ln 2f a a a
a a

        
 

，令   1 ln 2 , 0g a a a a    ，则   1 1 22 ag a
a a

 
   ，

∴当
10
2

a  时，    0,g a g a  单调递增；当
1
2

a  时，   0g a  ，  g a 单调递

减．∴  max
1 ln 0
2

g a g a     
 

，∴  f x 的最小值为
1ln 1 ln 2 0f a a
a

      
 

，∴函数   2xf x ae x a  

有两个零点．综上实数 a的取值范围是  0 +，
．

法二：   2 0 2x x xf x ae x a e
a

       ，即 xy e 与
2 2y x
a

  交点问题，由图可知， 0a  时，一定有

两个交点， 0a  时，有仅有一个交点；故选D．

例题 10 例题 11 例题 12
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【例 12】关于 x的方程2 xx a e  有 3个不同的实数解，则实数 a的取值范围为 ．

【解析】如图，临界情况为  2y x a  与 xy e 相切的情况， ' 2xy e  ，则 ln2x  ，所以切点坐标为

 ln2,2 ，则此时 1 ln2a   ，所以只要 2y x a  图象向左移动，都会产生 3 个交点，所以 1 ln2a   ，即

 1 ln2,  ．

【例 13】已知函数    lnf x x x ax  有两个极值点，则实数 a的取值范围是（ ）

A．  0－ ， B． 10,
2

 
 
 

C．  0,1 D． (0 , )

【解析】函数    lnf x x x ax  ，则   1' ln ln 2 1f x x ax x a x ax
x

        
 

，

令  ' ln 2 1 0f x x ax    得 ln 2 1x ax  ，函数    lnf x x x ax  有两个极值点，等价于

 ' ln 2 1f x x ax   有两个零点，等价于函数 lny x 与 2 1y ax  的图象有两个交点，在同一坐标系中作

出它们的图象（如图），当
1
2

a  时，直线 2 1y ax  与 lny x 的图象相切，由图可知，当
10
2

a  时，

lny x 与 2 1y ax  的图象有两个交点，则实数 a的取值范围是
10,
2

 
 
 

，故选 B．

【例 14】设   lnf x x ，若函数    g x f x ax  在区间  20,e 上有三个零点，则实数 a的取值范围

（ ）

A．
10,
e

 
 
 

B． 2
1 1,
e e

 
 
 

C． 2
2 2,
e e

 
 
 

D． 2
2 1,
e e

 
 
 

【解析】令     0g x f x ax   ，可得  f x ax ．在坐标系内画出函数   lnf x x 的图象（如图 9所示）．当

1x  时，   lnf x x ．由 lny x 得
1y
x

  ．设过原点的直线 y ax 与函数 y xln 的图象切于点  0 0, lnA x x ，

则有
0 0

0

1
lnx ax

a
x



 


，解得
0

 1
x e

a
e









．所以当直线 y ax 与函数 lny x 的图象切时

1a
e

 ．又当直线 y ax 经过

点  2B ,2e 时，有 22 a e  ，解得 2
2a
e

 ．结合图象可得当直线 y ax 与函数   lnf x x 的图象有 3个交点

时，实数 a的取值范围是 2
2 1,

ee
 
 
 

．即函数    g x f x ax  在区间  20,e 上有三个零点时，实数 a的取值范

围是 2
2 1,

ee
 
 
 

．故选D．

例题 13 例题 14

【例 15】对任意的 0x  ，总有   lg 0f x a x x    ，则 a的取值范围是（ ）
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A．   lg lg lge e   ， B．  1， C．  1 lg lg lge e  ， D．  lg lg lge e    ，

【解析】原问题即 lgx x a   在区间  0, 上恒成立，考查临界情况，即函数   lgg x x 与  h x x a  

相切时的情形，如图 10，很明显切点横坐标位于区间  0,1 内，此时，     1lg , '
ln10

g x x g x
x

   ，由  ' 1g x  

可得：
1 lg

ln10
x e    ，则切点坐标为：   lg , lg lge e  ，切线方程为：  lg lg lgy e x e   ，令 0x  可

得纵截距为：  lg lg lge e ，结合如图所示的函数图象可得则 a的取值范围是   lg lg lge e   ， ．选 A．

【例 16】已知定义在
1 ,

 
  

上的函数  f x ，满足   1f x f
x

   
 

，且当  1,x  时   lnf x x ，若函数

   g x f x ax  在
1 ,

 
  

上有唯一的零点，则实数 a的取值范围是（ ）

A．
1 , ln
e
  

  
B．  ln , ln 0  


    

C．  0, ln  D．  1 , ln 0
e
     

【解析】由题意知   1f x f
x

   
 

,  1,x  时，   lnf x x ，
1 ,1x


     
时，  1 1,

x
 ，

 1 1lnf f x
x x

    
 

，   lnf x x  ，  g x 零点，就是  y f x 与 y ax 的交点，画出两函数图象，如图，

由图 11 知， lnOAk   过原点与 lny x 相切的直线斜率为
1
e
，所有直线与曲线有一个交点的 a的范围是

 1 , ln 0
e
     

，故选 D．

【例 17】若函数   lnf x x ax  存在与直线 2 0x y  平行的切线，则实数 a的取值范围是 ．

【解析】∵函数   lnf x x ax  存在与直线 2 0x y  平行的切线，即  2y a x  与

lny x 切线平行，过原点且与 lny x 相切的直线为
xy
e

 ，如下图所示，显然

12 0, 2a a
e

   且 ，故实数 a的取值范围是
1 12 2 2
e e

         
   

， ， ．

【例 18】已知函数  f x 为偶函数，当 0x  时，    lnf x x ax   ．若直线 y x 与曲线  y f x 至少有

两个交点，则实数 a的取值范围是（ ）

A．
1 11 ,1
e e

     
B． 1 11 , 1 1

e e
         
   

C． 11 ,
e

   
 

D．
1 11 , 1 1 ,
e e

             

【解析】函数  f x 为偶函数，故当 0x  时，   lnf x x ax x   有交点，则  ln 1x a x  有解，故
11 a
e

 
；

当 0x  时，    lnf x x ax x   
，

 1y a x  与  lny x  相切时，

11a
e

   ； 如下图 ，
1 10 1 , 1 1a a
e e

         ，故 a 的取值范围是
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1 11 , 1 1 ,
e e

             
．故选 D．

【例 19 】已知函数   2017 2016 1 1 2016 2017f x x x x x x x               ，在不等式

 2017 1xe ax x R   恒成立的条件下等式    2018 2017f a f b   恒成立，求b的取值集合（ ）

A．{ | 2016 2018}b b  B． 2016,2018 C． 2018 D． 2017

【解析】  2017 2017' 2017x xe e ，函数 2017 , 1xy e y ax   均经过点  0,1 ，则直线 1y ax  是函数

2017 xy e 的切线，据此可得： 2017a  ，等式即：    1 2017f f b  ，很明显函数  f x 是偶函数，

则： 2017 1b  ，解得： 2016b  或 2018b  ，结合绝对值和式的几何意义可得实数 b 的取值范围是：

{ | 2016 2018}b b  ．

考点 4 参数范围问题

【例 20】已知函数   lnf x x x x  ，若 k Z ，且    2k x f x  对任意的 2x  恒成立，则 k的最大值为（ ）

(参考数据： ln2 0.6931, ln3 1.0986  )

A． 3 B． 4 C．5 D． 6

【解析】设直线  2y k x  与曲线  y f x 相切时的切点为   ,m f m ，此时
   

0
'

2
f m

f m
m





，即

ln 2 ln
2

m m m m
m


 


，化简得 4 2ln 0m m   ，设   4 2ln 0g m m m    ，因为  2 2 8 0g e e   ，

 3 3 10 0g e e   ，所以 2 3e m e  ，所以切线斜率 2 lnm 的取值范围为  4,5 ，所以整数 k 的最大值

为 4 ，故选 B．

【例 21】已知 ,a b为正实数，直线 y x a  与曲线  lny x b  相切，则
2

2
a
b
的取值范围为 ．

【解析】由题意知
1' 1y
x b

 


, 1x b   ,切点为  1 ,0b ,代入 y x a  ,得 1a b  , ,a b为正实数,

 0,1a  , 则
2 2

2 3
a a
b a


 
, 令  

2

3
ag a
a




, 则    
 2

6
' 0

3

a a
g a

a


 


, 则 函 数  g a 为 增 函 数 ,

2 10,
2 2
a
b

     
．

【例 22】若直线 y kx b  为函数   lnf x x 图象的一条切线，则 k b 的最小值为 ．

【解析】设切点  0, lnP x x ，则  0
0

1k f x
x

  ，所以方程为  0 0
0

1lny x x x
x

   ， 即 0
0

1 ln 1y x x
x

   ，

所以 0
0

1 , ln 1k b x
x

   ，  0 0 0
0

1 ln 1( 0)g x k b x x
x

      ， 可得  0g x 在  0,1 上单调递减，在  1, 单

调递增，所以当 0 1x  时， k b 取得最小值 0．

考点 5 距离问题和平行切线问题

【例 23】设点 P在曲线
1
2

xy e 上，点Q在曲线  ln 2y x 上，则 PQ 最小值为（ ）



学习数学 领悟数学 秒杀数学 第五章 导数

264

A．1 ln 2 B．  2 1 ln 2 C．1 ln 2 D．  2 1 ln 2

【解析】两函数互为反函数，即图像关于 y x 对称，函数
1
2

xy e 上的点
1
2

xx e 
 
 

， 到直线 y x 的距离为

1
2

2

xe x
，设函数    1 1 1

2 2
x xg x e x g x e     ，得  min 1 ln 2g x   ，所以 min

1 ln 2
2

d 
 ，由图像关于

y x 对称得： PQ 的最小值为  min2 2 1 ln 2d   ．

【例 24】直线 y m 分别与曲线  2 1y x  ，与 lny x x  交于点 ,A B，则 AB 的最小值为（ ）

A．
3 2

4
B． 2 C．3 D．

3
2

【解析】由题意可知，当过点 B的切线与  2 1y x  平行时， AB 取得最小值．为此对 lny x x  进行求导

得
11y
x

   ，令 2y  ，解得 1x  ，代入 lny x x  ，知 1y  ，所以当 BC 取到最小值时， 1m  ，所以

 1 1 1 1
2

A B  
 

， ， ， ，易知
1 31
2 2

AB      
 

，故选D．

【例 25】已知函数    0 2xf x f e x   ，点 P为曲线  y f x 在点   0 0f， 处的切线 l上的一点，点Q在

曲线 xy e 上，则 PQ 的最小值为 ．

【解析】由    0 2xf x f e    ，令 0x  可得  0 1f   ，所以   2xf x e x   ，所以切线的斜率  0 1k f   ，

又  0 1f   ，故切线方程为 1 0x y   ．由题意可知与直线 1 0x y   平行且与曲线 xy e 相切的切点到

直线 1 0x y   的距离即为所求．设切点为  tQ t e， ，则 1 1tk e  ，故 0t  ，即  0 1Q ， ，该点到直线

1 0x y   的距离为
2 2
2

d   ．

【例 26】函数   2 1xf x e x x    与  g x 的图象关于直线 2 3 0x y   对称， P Q、 分别是函数

   f x g x、 图象上的动点，则 PQ 的最小值为（ ）

A．
5

5
B． 5 C． 2 5

5
D． 2 5

【解析】由题意得当 P点处切线平行直线 2 3 0x y   ，Q为 P关于直线 2 3 0x y   对称点时， PQ 取最

小 值 ．   2 1xf x e x    ，    2 1 2 1 2 0 2x xf x e x e x P         ， ， PQ 的 最 小 值 为

0 2 3
2 2 5

1 4
 

 


，故选 D．

考点 6 两点间距离平方问题
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【例 27】已知实数 a b、 满足 22 5ln 0a a b c R   ， ，则    2 2a c b c   的最小值为（ ）

A．
1
2

B． 3
2

C． 3 2
2

D．
9
2

【解析】考查    2 2a c b c   的最小值： x代换 a， y代换 b，则 x y， 满足： 22 5ln 0x x y   ，即

 22 5ln 0y x x x   ，以 x代换 c，可得点  x x， ，满足 0y x  ．因此求    2 2a c b c   的最小值

即为求曲线  22 5ln 0y x x x   上的点到直线 0y x  的距离的最小值．

设直线 0y x m   y+x+m=0 与曲线    22 5ln 0y f x x x x    相切于点  0 0P x y， ，

  54f x x
x

   ，则  0 0
0

54 1f x x
x

     ，解得 0 1x  ，∴切点为  1 2P ， ．∴点 P到直线 0y x  的距

离
3 3 2

22
d   ，得：    2 2a c b c   的最小值为

9
2
．

【例 28】已知      2 2lnS x a x a a R     ，则 S的最小值为（ ）

A．
2

2
B． 1

2
C． 2 D． 2

【解析】设    lnA x x B a a， ， ， ，则问题化为求平面上两动点    lnA x x B a a， ， ， 之间距离的平方的最小值

的问题，也即求曲线   lnf x x 上的点到直线 y x 的点的距离最小值问题．因   1f x
x

  ，设切点  lnP t t， ，

则切线的斜率
1k
t

 ，由题设当
1 1
t
 ，即 1t  时，点  1 0P ， 到直线 y x 的距离最近，其最小值为 min

1
2

d  ，

所以所求 S的最小值为 min
1
2

S  ，故选 B．
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达标训练

1．直线 y m 分别与曲线  2 1y x  ，与 lny x x  交于点 ,A B，则 AB 的最小值为（ ）

A．
3 2

4
B． 2 C．3 D．

3
2

2．已知函数   3110sin
6

f x x x  在 0x  处的切线与直线 0nx y  平行，则二项式   21 1 nx x x   展开式

中 4x 的系数为（ ）

A．120 B．135 C．140 D．100

3．已知      42 0
1
xf x a x x

x
   


，若曲线  f x 上存在不同两点 ,A B，使得曲线  f x 在点 ,A B处的切

线垂直，则实数 a的取值范围是（ ）

A．  3, 3 B．  2,2 C．  3,2 D．  2, 3

4．已知 a b c R、 、 ，且满足 2 2 1b c  ，如果存在两条互相垂直的直线与函数   cos sinf x ax b x c x   的

图象都相切，则 2 3a b c  的取值范围是（ ）

A．  2,2 B． 5, 5   C． 6, 6   D． 2 2,2 2  

5．设函数      2 22ln 2f x x a x a    ，其中 0x  ， Ra ，存在 0x 使得  0
4
5

f x  成立，则实数 a的值

是（ ）

A．
1
5

B． 2
5

C． 1
2

D．1

6．已知  f x 是定义在 R上的单调函数，满足   1xf f x e    ，则  f x 在   0, 0f 处的切线方程为（ ）

A． 1y x  B． 1y x  C． 1y x   D． 1y x  

7．已知 1 2,P P 为曲线 : lnC y x （ 0x  且 1x  ）上的两点，分别过 1 2,P P 作曲线C的切线交 y 轴于 ,M N 两

点，若 1 2 0PM P N 
 

，则 MN 


（ ）

A．1 B． 2 C．3 D． 4

8．如右图，直线 2y ax  与曲线  y f x 交于 A B、 两点，其中 A是切点，记        ,
f x

h x g x f x ax
x

   ，

则下列判断正确的是（ ）

A．  h x 只有一个极值点

B．  h x 有两个极值点，且极小值点小于极大值点

C．  g x 的极小值点小于极大值点，且极小值为 2

D．  g x 的极小值点大于极大值点，且极大值为 2

9．过点  2 1A ， 作曲线   3 3f x x x  的切线最多有（ ）

A． 3条 B． 2条 C．1条 D． 0 条

10．设函数    23 4 0f x x ax a   与   22 lng x a x b  有公共点，且在公共点处的切线方程相同，则实数b

的最大值为（ ）

A． 2
1
e

B． 2
1

2e
C． 2

1
3e

D． 2
1

4e
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11．已知定义在
1 ,

 
  

上的函数  f x ，满足   1f x f
x

   
 

，且当  1,x  时   lnf x x ，若函数

   g x f x ax  在
1 ,

 
  

上有唯一的零点，则实数 a的取值范围是（ ）

A．
1 , ln
e
  

  
B．  ln , ln 0  


    

C．  0, ln  D．  1 , ln 0
e
     

12．已知  1 1,A x y ，  2 2,B x y 1 2( )x x 是函数   3f x x x  图像上的两个不同点．且在 ,A B两点处的切

线互相平行，则 2

1

x
x

的取值范围是（ ）

A．  1,1 B．  1,2 C．  2.0 D．  1,0

13．设函数   23 2 ( 0)
2

f x x ax a   与   2g x a lnx b  有公共点，且在公共点处的切线方程相同，则实数b的

最大值为（ ）

A． 2
1

2e
B． 21

2
e C． 1

e
D． 2

3
2e



14．设直线 1 2,l l 分别是函数   ,0 1
 

, 1
lnx x

f x
lnx x

  
  

图象上点 1 2,P P 处的切线， 1l 与 2l 垂直相交于点 P，且 1 2,l l

分别与 y轴相交于点 ,A B，则 PAB 的面积的取值范围是（ ）

A．  0,1 B．  1, C．  0, D．  0,2

15．函数   lnf x x 在点   0 0fP x x， 处的切线 l与函数   xg x e 的图象也相切，则满足条件的切点 P的个

数有（ ）

A． 0 个 B．1个 C． 2个 D． 3个

16．已知函数  
x
af x x e  ( 0)a  ，且  y f x 的图象在 0x  处的切线 l与曲 xy e 相切，符合情况的切

线（ ）

A．有 0 条 B．有1条 C．有 2 条 D．有3条

17．若曲线    
21 ( 1 1)

ln 1
f x e x e

a x
    


和   3 2 ( 0)g x x x x    上分别存在点 ,A B，使得 AOB 是以

原点O为直角顶点的直角三角形，且斜边 AB的中点 y 轴上，则实数 a的取值范围是（ ）

A．  2,e e B．
2

,
2
ee

 
  
 

C．  21,e D．  1,e

18．已知函数   1
xf x x a
e

   
 

，曲线  y f x 上存在两个不同点，使得曲线在这两点处的切线都与 y轴垂

直，则实数 a的取值范围是（ ）

A．  2 ,e  B．  2 ,0e C． 2
1 ,
e

   
 

D． 2
1 ,0
e

  
 

19．已知函数  f x 为偶函数，当 0x  时，    lnf x x ax   ．若直线 y x 与曲线  y f x 至少有两个

交点，则实数 a的取值范围是（ ）

A．
1 11 ,1
e e

     
B． 1 11 , 1 1

e e
         
   
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C． 11 ,
e

   
 

D．
1 11 , 1 1 ,
e e

             

20．若曲线 2
1 : ( 0)C y ax a  与曲线 2 : xC y e 存在公共切线，则 a的取值范围为（ ）

A．
2

0,
8
e 

 
 

B．
2

0,
4
e 

 
 

C．
2

,
8
e 

 
 

D．
2

,
4
e 

 
 

21．已知曲线 2 1y x  在点 2
0 0( , +1)P x x 处的切线为 l，若 l也与函数  ln , 0,1y x x  的图象相切，则 0x 满

足（ ）（其中 2.71828...e  ）

A． 01 2x  B． 02 x e  C． 0 3e x  D． 03 2x 

22．已知曲线 1C : 2y x 与曲线 2C :
2ln ( )

2
y x x  ,直线 l是曲线 1C 和曲线 2C 的公切线,设直线 l与曲线

1C 切点为 P ,则点 P的横坐标 t满足（ ）

A．
10
2

t
e

  B． 1 1
2 2

t
e
  C． 1 2

2 2
t  D．

2 2
2

t 

23．设函数   sinf x x 的图象与直线 ( 0)y kx k  有且仅有三个公共点，这三个公共点横坐标的最大值为 ，

则 （ ）

A． cos B． tan C． sin D． tan

24．已知函数  f x 是定义在  0, 的可导函数，  f x 为其导函数，当 0x  且 1x  时，
   2

0
1

f x xf x
x 


 ，

若曲线  y f x 在 1x  处的切线的斜率为
3
4

 ，则  1f （ ）

A． 0 B．1 C．
8
3 D．

5
1

25．函数  y f x 图象上不同两点    1 1 2 2, , ,A x y B x y 处的切线的斜率分别是 ,A Bk k ，规定  , A Bk k
A B

AB





叫做曲线在点 A与点 B之间的“弯曲度”．设曲线 xy e 上不同的两点    1 1 2 2, , ,A x y B x y ，且 1 2 1x x  ，

若  • , 3t A B  恒成立，则实数 t的取值范围是（ ）

A．  ,3 B．  ,2 C．  , 3  D．  1,3

26．过点  2 2M p， 引抛物线  2 2 0x py p  的切线，切点分别为 A B、 ，若 4 10AB  ，则 P的值是

（ ）

A．1或 2 B． 2 或 2 C．1 D． 2

27．已知曲线   3 2 +3f x x x x   在 1x   处的切线与抛物线 22y px 相切，则抛物线的准线方程为（ ）

A．
1

16
x  B． 1x  C． 1y   D． 1y 

28．已知函数  
2 , 0

1 , 0

x x a x
f x

x
x

   
 

 

的图象上存在不同的两点 ,A B ,使得曲线  y f x 在这两点处的切线重

合，则实数 a的取值范围是 ．

29．若     32 3f x f x x x     对 Rx 恒成立，则曲线  y f x 在点   2, 2f 处的切线方程为 ．
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30．直线  2 2, 1FB x y 


分别是函数   sin [0 π]f x x x ， ， 图象上点 1 2P P， 处的切线， 1 2l l， 垂直相交于

点 P，且 1 2l l， 分别与 y轴相交于点 A B， ，则 PAB 的面积为 ．

31．已知函数    1 *n nf x x x n N   ，曲线  y f x 在点   2, 2f 处的切线与 y轴的交点的纵坐标为 nb ，

则数列 nb 的前 n项和为 ．

32．已知函数     21 ,f x g x x
x

  ．若直线 l与曲线    ,f x g x 都相切，则直线 l的斜率为 ．

33．设 P是函数  1y x x  图象上异于原点的动点，且该图象在点 P处的切线的倾斜角为 ，则 的取

值范围是 ．

34．在平面直角坐标系 xOy中，直线 l与函数    2 22 0f x x a x   和    3 22 0g x x a x   均相切（其中 a

为常数），切点分别为  1 1,A x y 和  2 2,B x y ，则 1 2x x 的值为 ．

35．过点  1 1， 与曲线   3 2f x x x  相切的直线方程是 ．

36．若直线 y kx b  为函数   lnf x x 图象的一条切线，则 k b 的最小值为 ．

37．若曲线  ln *
2
ny x x n N   在

2x
n

 处的切线斜率为 na ，则数列
1

1
n na a 

 
 
 

的前 n项和 nS  ．

38．曲线 ( 0)y a x a  与曲线 lny x 有公共点，且在公共点处的切线相同，则 a的值为 ．

39．已知函数  f x 是偶函数，定义域为    0 0  ， ， ，且 0x  时，   1
x

xf x
e


 ，则曲线  y f x 在

点   1 1f ， 处的切线方程为 ．

40．已知函数   3f x x ．设曲线  y f x 在点   1 1P x f x， 处的切线与该曲线交于另一点   2 2Q x f x， ，

记  f x 为函数  f x 的导数，则
 
 

1

2

f x
f x



的值为 ．

41．若实数 , , ,a b c d 满足
22 ln 3 2 1a a c
b d
 

  ，则    2 2a c b d   是最小值为 ．

42．已知函数        
2 223ln 2f x x x a x a a R       ，若关于 x的不等式   8f x  有解，则实数 a为 ．

43．已知函数 21 5( ) 3 , ( ) 3
2 2

f x lnx x x g x x     ，P，Q分别 ( )f x ， ( )g x 为图象上任意一点， 则 | |PQ 的

最小值为 ．

44．已知函数      22 2ln 3 2 3ln 3 10f x x x a x x a     若存在 0x 使得  0
1

10
f x  有解，则实数 a为 ．


